查血糖有哪些注意事项

李 色

成都市第六人民医院检验科 四川成都 610052

【中图分类号】R587.1

【文献标识码】A

【文章编号】 2095-9753 (2019) 07-062-01

当下,随着人们生活条件的改善与生活水平的提高,极大的增加了对于高热量食物的摄入量,膳食结构缺乏合理性、营养缺乏均衡性,再加上运动量的减少,由此极大的增加了慢性疾病的发生率,特别是糖尿病。临床上关于糖尿病的治疗监测多开展血糖检测,为此快速血糖仪在家庭中获得广泛应用。由于血糖仪具有操作简单、需血量少、技术要求低、测试结果准确等一系列有点,因此在许多家庭中获得广泛应用,但是如果不能正确使用,则极易造成不可估量的严重后果。家用血糖仪与医院测血糖仪,每次测出的血糖值可能会有出入,通常情况下只要误差在±20%之内都是正常的。然而,可以避免因人为处理不当和操作不当所造成的误差。现就查血糖地相关注意事项进行详细的探究。

1试纸一定要匹配

某位患者自从发现自己患糖尿病之后就坚持注射胰岛素,以此可有效的控制血糖,但是最近血糖值突然不稳定、**没**高忽低,其思前想后仍然存在很大的疑惑,即在没有药物治疗与生活习惯的情况下,为什么仍不能有效控制血糖?一直到家人打电话来提醒试纸是否用完时才想起查看试纸批号发现,这批批号不能符合自己原来用的批号。

当下,血糖仪存在较多品种,根据不同的采血反射可分为两种,即吸血血糖仪、滴血血糖仪。对于患者而言不管选用哪个厂家的血糖仪,都一定要使用同一厂家的试纸,即血糖仪与试纸的生产厂家必须保持一致。同时、血糖仪因款式不同,所使用的试纸也有很大区别,滴血血糖仪的试纸必须是滴血的,吸血的必须是吸血的,且试纸由同一厂家生产的,因批号不同也不能通用。对于每盒试纸而言,都具有一定编号,在正式侧血糖之前仪器需严格按照试纸编号进行相应的调整,以此才能正常使用。

2 规范采血

一些患者痛觉神经比较敏感,采血时往往怕痛多使用浅度采血针,若只能流出很少的血,就需要挤出挤压针周围的血,以此很难获得准确的血糖结果。由于挤压针周围有时会流出液体,由此会降低所测的血糖值。对于许多患者来说,多选择食指采血,认为比较方便,但是这种方法很显然是错误的,因为五个手指中食指的运动量仅次于拇指,其频繁的接触无痛,刺破采血后极有可能感染伤口。按照糖尿病协会,采血手指为无名指、中指、小指。无名指为最佳采血手指,其活动量最少,伤口感染率低。同时,人体手部的毛细血管分支主要有两个,其中一个无名指独自使用,另一个由其余四指共同使用。

另外,采血部位最好以手指两侧为主。糖尿病患者采血时多穿着指尖或指腹部,其认为两个部位方便下针和采血,

但是这种做法不对。由于指尖所具有的血液十分丰富,感觉神经较多,将其作为采血部位会诱发明显疼痛。还有一些患者为采集更多的血液,一般会对采血部位进行用力的按摩,或者刺破采血皮肤后用力挤压伤口,其实这种做法极易将皮下组织挤入到血液中,由此所测出的血糖值比较低。为采集一些血液,可在采血前下垂手臂 15-30 秒,确保手指充血后刺破采血皮肤,在距离伤口 2-3 厘米位置处轻轻推压,以此可缓慢溢出血液。

3 正确测量方法

3.1 将双手用温水或中性肥皂水洗干净,对准备采血手指进行反复揉搓,一直到具有丰富的血运为止。然后,对指腹使用 75% 酒精进行常规消毒,待干。

3.2 将血糖仪开关打开,使用吸血血糖仪时在机内插入一 条试纸,滴血血糖仪则需要在于上放一条试纸,值得一提的 是手指不能对试纸测试区进行触及。

3.3 试纸取出或、需随手盖紧筒盖,采血笔与指腹保持紧 挨状态,按动弹簧开关后需用针刺破指腹。取血部位最好的 当属无名指指腹两侧,其具有丰富的血管且分布着较少的神 经末梢、具有不痛且出血充分的优势。

3.4若使用吸血血糖仪,则需要将血吸到试纸专用区域后,等待结果;若是滴血血糖仪,则需要在试纸测试区域滴一滴或抹入饱满的血滴,然后在机内插入试纸等待结果。值得一提的是,为避免取得不准确的测试结果,切忌不要追加滴血。

4 注意保存期

对于血糖试纸而言通常都具有一定保存期,切记不能使用过期试纸,且必须在原装试纸筒内保存,一定要在阴凉、干燥处保存,用时取出一张试纸后需立即盖紧盒子,避免受潮而对测试结果造成严重影响,甚至测试不出结果的情况。若试纸受潮,则必须更换,切记不能再次使用。

总之,近年来,随着社会经济的发展与生活节奏的加快,人们的生活水平较之前相比有了很大的改善与提高,再加上生活压力的增大、饮食习惯的改变、高科技产品的使用与普及,由此极大的减少了人们的运动量而极大的提高了糖尿病发生率。这是一种常见的内科疾病,已经对人们的身体健康造成严重威胁。若干预治疗不及时,则极易因血糖过高而严重影响到组织器官,且造成的损害是不可逆性的。调查研究发现,糖尿病在西方发达国家的发生率为2-5%,我国为2-3%,在一定程度上会给整个家庭与社会造成巨大的负担。基于此,在全球医疗界如何诊疗与防治糖尿病都是一项重要内容。通过监测糖尿病血糖水平可更好的预防糖尿病并发症、更好的控制病情发展。同时,糖尿病患者需更好的控制血糖水平,保持其稳定性,由此就需要对血糖进行频繁的监测。